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ALERTA LEGAL / CLIENT ALERT 

 
El SAT establece un nuevo periodo de 

gracia para el complemento “Carta 
Porte” en CFDIs 

 

 

El día de ayer el Servicio de Administración 

Tributaria (“SAT”) publicó en el Diario 

Oficial de la Federación la Resolución 

Miscelánea Fiscal para 2022 (la “RMF para 

2022”). 
 

Mexico’s SAT establishes new grace 
period for the “Consignment Letter” 

complement in Electronic Tax 
Receipts (CFDIs) 

 

Yesterday, Mexico’s Tax Administration 

Service (“SAT”) published in the Federal 

Register the Miscellaneous Tax Resolution 

for 2022 (the “RMF for 2022”). 

No obstante diversas modificaciones1 a la 

Resolución Miscelánea Fiscal para 2021 a fin 

de establecer al 1 de enero de 2022 como la 

fecha definitiva para la entrada en vigor de la 

obligación de incluir el complemento “Carta 

Porte” en los comprobantes fiscales digitales 

por internet (CFDIs) para el traslado de 

mercancías en México, el artículo transitorio 

Cuadragésimo Séptimo de la RMF para 2022 

establece que durante el periodo entre 1 de 

enero de 2022 y el 31 de marzo de 2022 (el 

“Periodo de Gracia”):  

 

1. los contribuyentes estarán obligados a 

incluir el complemento “Carta Porte” en 

los CFDIs que emitan para el traslado de 

mercancías en México; pero 

 

2. para los efectos de imposición de 

sanciones bajo el Código Fiscal de la 

Notwithstanding multiple amendments2 to 

the Miscellaneous Tax Resolution for 2021 

in order to establish the date of January 1, 

2022, as the definitive effective date of the 

obligation to include the “Consignment 

Letter” complement in the digital tax 

receipts (CFDIs) issued for the 

transportation of good in Mexico, the Forty 

Seventh transitory article of the RMF for 

2022 establishes that the during the period 

between January 1, 2022 and March 31, 

2022 (the “Grace Period”): 

 

1. the taxpayers are obligated to include 

the “Consignment Letter” complement 

in the CFDIs issued to transport goods 

in Mexico; but 

 

2. for purposes of the imposition of 

sanctions under the Federal Tax Code, 
 

1 En este link podrá ver una nota de actualizaciones al respecto. 
 
2 In this link you may find an update note on the subject matter. 

https://campaymendoza.com/wp-content/uploads/2021/12/Client-Alert-Updates-on-Consigment-Letter-esp-eng.pdf
https://campaymendoza.com/wp-content/uploads/2021/12/Client-Alert-Updates-on-Consigment-Letter-esp-eng.pdf


 

 
 

 

Federación, los contribuyentes que 

expidan CFDIs con el complemento 

Carta Porte y estos no cumplan con “la 

totalidad de los requisitos contenidos en el 
Instructivo de llenado del CFDI al que se 

incorpora el complemento de Carta Porte” 

se entenderán que cumplen con lo 

dispuesto las disposiciones fiscales.   

 

En resumen, a partir del 1 de enero de 2022, 

todos los contribuyentes deben incluir el 

complemento “Carta Porte” en sus CFDIs 

para el transporte/traslado de mercancías en 

México; sin embargo, en caso de omisiones, 

errores o faltantes en dichos CFDIs, el SAT 

no impondrá las sanciones respectivas. 

 

the taxpayers who issue CFDIs with 

the Consignment Letter complement 

and these are not in compliance with 

“all of the requirements contained in the 

fill-in instructions of the CFDI to which the 

Consignment Letter is incorporated to” 

are deemed to be in compliance with 

the content of tax provisions. 

 

In summary, starting January 1, 2022, all 

taxpayers are required to include the 

“Consignment Letter” complement in their 

CFDIs for the transportation of goods in 

Mexico; however, in case of omissions, 

errors o missing information in said CFDIs, 

the SAT will not impose the relevant 

sanctions. 
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* * * * * 

 

De tener alguna duda o comentario respecto 

a este asunto, favor de contactarnos 

 

Este documento no constituye asesoría legal 

If you have any questions or comments on 

the matter, please contact us. 

 

This document does not constitute legal 

advice. 
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